
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, 

όσον αφορά στις ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες ή 

αμπέλια, εφόσον δεν καλύπτονται από τους κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών 

Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση των εν λόγω 

ζημιών, σύμφωνα με το άρθρο 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), κατόπιν εισήγησης του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛ.Γ.Α. και της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής 

(Κ.Ε.Κ.Α.). 

Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών, καθώς και τη 

συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛ.Γ.Α.. Η χορήγηση της επιχορήγησης ή 

της προκαταβολής πραγματοποιείται μέσω του ΕΛ.Γ.Α., ο οποίος επιχορηγείται -αποκλειστικά 

για τον σκοπό αυτό- ισόποσα με το τελικό ποσό της επιχορήγησης ή προκαταβολής της 

επιχορήγησης, από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  Ο ΕΛ.Γ.Α. προβαίνει στον 

έλεγχο των στοιχείων και των λοιπών προϋποθέσεων και προβαίνει στην εκκαθάριση και 

πληρωμή στους δικαιούχους, αφαιρουμένου του ποσού της προκαταβολής. 

Δικαιούχοι είναι φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που 

κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, καθώς και μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση 

ποσοστού που δεν ξεπερνά το 50% της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα 

αγρότες.  

Αναφορικά με τις πυρκαγιές του Ιουλίου 2022, κατόπιν αποφάσεων του ΔΣ του ΕΛ.Γ.Α. 

και εισηγήσεων της Κ.Ε.Κ.Α., έχουν εκδοθεί οι κάτωθι Κ.Υ.Α. για ζημιές σε φυτικά μέσα 

παραγωγής -μεταξύ άλλων- και για την Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου: 

1. η υπ’ αριθ. 68208/ 03.05.2023 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2985) Κ.Υ.Α. προκαταβολής έναντι 

επιχορήγησης για πληγέντες κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων συνολικού 

προϋπολογισμού 1.816.906,35 ευρώ, εκ των οποίων 710.362,80 ευρώ σε 215 

δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου,  

2. η υπ’ αριθ. 68306/ 03.05.2023 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2985) Κ.Υ.Α. προκαταβολής έναντι 

επιχορήγησης για πληγείσες αγροτικές εκμεταλλεύσεις συνολικού προϋπολογισμού 
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2.450.270,20 ευρώ, εκ των οποίων 1.345.831,20 ευρώ σε 150 δικαιούχους στην 

Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, και  

3. η υπ’ αριθ. 39076/ 30.06.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 3347) Κ.Υ.Α. επιχορήγησης για 

αποζημίωση των πληγεισών αγροτικών εκμεταλλεύσεων συνολικού 

προϋπολογισμού 2.500.000,00 ευρώ, εκ των οποίων 1.200.000,00 ευρώ σε 410 

δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Λέσβου, καθώς και η υπ’ αριθ. 65651/ 

17.10.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5631) Κ.Υ.Α. τροποποίησής της. 

Σύμφωνα με την ως άνω Κ.Υ.Α. επιχορήγησης, προβλέπονται τα εξής: 

• Για τα πορίσματα και τον έλεγχο αποκατάστασης ακολουθείται η κάτωθι διαδικασία: 

α) Ο μηχανογραφημένος πίνακας πορισμάτων εκτιμήσεων κοινοποιείται από τον ΕΛ.Γ.Α. 

στον αρμόδιο ανταποκριτή του οικείου Δήμου. Οι δικαιούχοι δύνανται να υποβάλουν 

ένσταση στον ανταποκριτή του ΕΛ.Γ.Α. εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την 

κοινοποίηση των πορισμάτων. β) Ο δικαιούχος μετά την ολοκλήρωση των εργασιών 

αποκατάστασης υποβάλει αίτηση μέχρι την 28η Φεβρουαρίου 2026 στον ΕΛ.Γ.Α. για τον 

έλεγχο της αποκατάστασης, συνοδευόμενη από τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Η 

καταβολή της ενίσχυσης πραγματοποιείται μετά τον έλεγχο της αποκατάστασης των 

ζημιών. 

• Οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις οφείλουν να προβούν σε αποκατάσταση των ζημιών των 

καλλιεργειών από τις πυρκαγιές, το αργότερο έως την 28η Φεβρουαρίου 

2026. Η αποκατάσταση πραγματοποιείται με ίδια ή άλλη ομοειδή καλλιέργεια. 

• Το ύψος της ενίσχυσης καθορίζεται βάσει των εξατομικευμένων εκτιμήσεων και των 

πορισμάτων ελέγχου ανασύστασης από τον ΕΛ.Γ.Α., μετά από διασταυρωτικούς ελέγχους 

με την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (Ε.Α.Ε.) στο Ο.Σ.Δ.Ε. και λοιπά στοιχεία από τον ΕΛ.Γ.Α., 

καθώς και βάσει τελικής τιμής εκτίμησης και σοβαρότητας ζημιάς. H τελική τιμή 

εκτίμησης ανά σοβαρότητα ζημιάς, καθορίζεται στο ποσό των 144,00 ευρώ ανά 

ελαιόδεντρο και σε 96,00 ευρώ ανά δέντρο για λοιπές καλλιέργειες, στο ποσό των 3.500 

ευρώ ανά στρέμμα για τα αμπελοειδή και στο ποσό των 2.000 ευρώ ανά στρέμμα στα 

αρωματικά φυτά, μειωμένη κατά 50% στις περιπτώσεις των μη κατ’ επάγγελμα αγροτών. 

• Επίσης, απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι αγρότες α) να έχουν εκπληρώσει την 

υποχρέωση καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς στον ΕΛ.Γ.Α. για το 

έτος 2022 μέχρι την 30η Σεπτεμβρίου 2025, β) να έχουν υποβάλει την Ε.Α.Ε. στο 

Ο.Σ.Δ.Ε. για τα έτη 2022 και 2025 και γ) για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες να 

χαρακτηρίζονται ως κατ’ επάγγελμα αγρότες στο ΜΑAΕ το έτος 2022 ή ως 

νεοεισεχόμενοι αγρότες για το 2022 στο ΜΑΑΕ για τα ζημιωθέντα αγροτεμάχια και 

για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες να εμφανίζουν εισόδημα από αγροτική 

δραστηριότητα κατά το έτος 2021 και ειδικά για τους νεοεισερχόμενους 

αγρότες να εμφανίζουν εισόδημα από αγροτική δραστηριότητα κατά το έτος 

2022. 

• Σε περίπτωση θανάτου του δικαιούχου φυσικού προσώπου, η επιχορήγηση δύναται να 

καταβάλλεται στους νόμιμους κληρονόμους, συμπεριλαμβανομένης και της κοινωνίας 

κληρονόμων, εφόσον ο θανών πληρούσε τις προϋποθέσεις για να κριθεί δικαιούχος. Στην 

περίπτωση αυτή απαιτείται η υποβολή στον ΕΛ.Γ.Α. των απαιτούμενων δικαιολογητικών, 

από τα οποία να προκύπτει, ότι ο θανών ήταν δικαιούχος της ενίσχυσης κατά τον χρόνο 



της θεομηνίας και της αίτησης, και των νομιμοποιητικών εγγράφων που απαιτούνται για 

τις περιπτώσεις κληρονομικής διαδοχής, προκειμένου να διαπιστωθούν τα δικαιώματα 

των κληρονόμων (όπως, ενδεικτικά, ληξιαρχική πράξη θανάτου, πιστοποιητικό περί μη 

δημοσίευσης διαθήκης, αντίγραφο δημοσιευθείσας διαθήκης, πιστοποιητικό εγγυτέρων 

συγγενών, πιστοποιητικό μη αποποίησης). Σε αυτή την περίπτωση, οι κληρονόμοι 

οφείλουν να ενημερώσουν εγγράφως τον ΕΛ.Γ.Α.. 

Επισημαίνεται δε ότι σύμφωνα με το άρθρο 37 του Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2472: «τα 

καθεστώτα ενισχύσεων που αφορούν συγκεκριμένη θεομηνία θεσπίζονται εντός τριών (3) 

ετών από την επέλευση του γεγονότος, ενώ οι ενισχύσεις χορηγούνται εντός τεσσάρων (4) 

ετών από την επέλευση αυτού». 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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